ПРОФЕСІЙНО – ТЕХНІЧНЕ УЧИЛИЩЕ№ 14

Методична розробка

Інтегрований урок:

Біологія та хімія.

Тема :

Людина і довкілля

                 Підготувала:

 
викладач   біології та хімії  
            Кованова Т.О. 

                 Мета: 
поглибити, узагальнити і систематизувати знання хіміко-екологічного характеру. Виявити винного в забрудненні навколишнього середовища. Розкрити взаємозв’язок хімія-людина-природа. Показати, що головною причиною забруднення навколишнього середовища є людина, її хімічна безграмотність формувати  екологічне мислення учнів, здійснювати моральне, естетичне, патріотичне виховання учнів. 

 Обладнання: екологічні плакати, виготовлені учнями, виставка творчих  робіт,

     таблиці

     Колекції: “Метали”. “Нафта”.  

     Т.З.Н: графопроектор.

Тип уроку:



урок-суд (рольова гра). 

Девіз уроку: навчання без роздумів - шкідливе; 



   Роздуми без навчання - небезпечні











Конфуцій                                            

Теми творчих робіт.

1. Тепличний ефект.  

2. Руйнування озонового шару Землі – причини та наслідки.                                 3. Кислотні дощі. 

4. Вплив людської діяльності.

5. Забруднення атмосфери. 

6. Забруднення  гідросфери.

7. Забруднення літосфери. 

8. Розчинники. Аерозолі. 

9. Важкі метали. Чи потрібні вони людству? 

10. Проблема створення екологічно чистого палива. 

11.Чорнобильська трагедія. Чому вона відбулась?  

12. Радіоактивність. 

13. Екологічні проблеми м .Нова Каховка, Каховка та Херсонської області. 

14. Глобальні екологічні проблеми.

15.Джерела та види забруднень. Методи  визначення.  

16. Пряма і віддалена екологічна  дія шкідливих речовин. Безвідходне виробництво. 

Хід уроку.
 І.  Мотивація  навчальної діяльності  учнів. 

 Вчитель: 

1. До цього уроку , уроку  узагальнення та  систематизації знань  з теми                      « Людина і довкілля».  Ми готувались давно. Кожний з вас розробив творчу роботу. І ось за матеріалами творчих робіт ми й проводимо наш урок.           Вся ваша підготовка відображена  на екрані. Кінцевий рейтинг  ми підведемо  після уроку-суду (Додаток№1). 

      Перед початком процесу ви  здали  задачі на екологічну тему.

2. Почати наш суд я хочу такими словами: 

“Рятуємо чисте повітря. Рятуємо воду – 

В морях, океанах, малих і великих річках.

Рятуємо рідкісних птахів – не всі ще  породи, 

А ті, що зникають  в полях, у лісах, у лугах.

Рятуємо злаки. А потім рятуємо квіти.

Рятуєм світанки – від  кіптяви, гару й димів.

Рятуємо тишу, щоб в тиші мовчати й радіти.

Рятуємо вулицю від голосних двигунів.

Рятуємо землю. А також рятуємо небо.

Рятуємо мрії. Кохання солодкий мотив.

Рятуємо ніжність… Від кого рятуємо? Від себе

Поки ще не пізно і можна хоч щось зберегти.”

Зберігати природу  навколишнього  середовища!

     Ці слова все частіше й частіше звучать з екранів телебачення, зі сторінок газет та журналів. 

Все  частіше і частіше винуватицею забруднення і отруєння навколишнього середовища: води, повітря, ґрунту  вважають хімію. 

    Чи правильно це? 

    Ось в цьому ми і повинні розібратися.

3. Сьогодні ми поговоримо про екологічні проблеми. Екологія вчить нас, малих і старих, як поводити себе у Великому домі природи, що є  місцем проживання для всіх живих істот. Екологія  стверджує новий погляд на природу, безпосередньо втручається в духовне життя людини, звертаючись до вимог моралі. 

     Всі ми, люди, своєю працею, своїми руками і мозком беремо участь у перетворенні невеликої, але неспокійної планети Сонячної системи. В геологічній історії біосфери перед людиною відкривається велике майбутнє, якщо вона не зрозуміє і не буде втрачати свій розум і свою працю на самознищення” (В.Вернадський).

    Будемо сподіватися, що знання екологічних закономірностей зменшать сліпоту людини-шукача, допоможуть знайти шляхи вирішення  найважливіших екологічних проблем людства.

    Ми  попробуємо знайти  в ході уроку  можливі шляхи їх вирішення.

                          До  екологічних проблем відносяться такі:

	Екологічна проблема
	Шляхи її вирішення

	Перший учень

Стан атмосфери – проблеми забруднення, озонові дірки, кислотні дощі.
	Впровадження нових технологій, замкнених циклів припинення виробництва хлорофторвуглецю. Очисні споруди.

	Другий учень

Стан гідросфери

Питна вода. 

Зараз в гідросфері знаходиться 50 тисяч ксенобіотиків ; 1 кг риби містить до 800 мг ртуті.
	Зменшення об’ємів стічних вод, їх очищення; захист водойм; збереження малих річок, впровадження  замкнення  

циклів.

 

	Третій учень:

Знищення лісів.

Площа лісів скоротилась в два рази. Щорічно скорочується площа лісів на 200 тис. кв.км. На 10  знищених дерев у світі людина саджає тільки одне.
	Збереження та примноження лісового фонду; планетні використання вторинних ресурсів, застосування синтетичних матеріалів.



	Четвертий учень:

Тепличний ефект.

Його суть полягає у підвищенні температури у поверхні Землі в результаті збільшення газу в атмосфері.
	Впроваджувати системи  очистки газів, щоб менше попадало в повітря.




4. Тепер ви бачите, що забруднення навколишнього середовища  є шкідливим.  Ваше завдання буде вияснити, кого вважати винним в забрудненні навколишнього середовища: хімію чи людину.

Давайте перед початком суду, а потім і  ході процесу проведемо діагностику. Моя думка: перед вами дві картки: “червона” – винна хімія”, “зелена” – невинна. 

Виражати свою думку підняттям картки.

І так, питання:”чи  винна хімія в забрудненні навколишнього середовища? "

(Учні  піднімають картки, секретар суду  підраховує та заносить дані в картку. 

“Моя думка”

	№п/п.
	Винна                                                    
	Невинна

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Записи кількості голосів робляться червоним (винна) та зеленим (невинна).

Картка на видному  місці.

ІІ.   Актуалізація опорних знань учнів.

    Секретар суду: “Встати! Суд Іде!” (заходить суддя, всі сідають).

В суд поступила заява з центру організації “Green peace”, яка провела свої дослідження, звинувачує науку хімію в забрудненні та отруєнні живої та неживої природи: рослин, тварин, людини, води, повітря, ґрунту. 

    Організація “Green peace” звинувачує хімію в утворенні тепличного ефекту, в утворенні “кислотних дощів”, в зруйнуванні озонового шару. Хімія також звинувачується  в радіоактивному розпаді елементів, який призводить до таких трагедій  як Хіросіма, Нагасакі, Чорнобиль.

Організація “Green peace” прохає розглянути всі матеріали цієї справи  та засудити , заборонити хімію як науку. 

    На суд з’явилися представники організації “Green peace”   - свідки звинувачення.

    На суд прийшла група захисту: адвокати, свідки. Її представляє учениця.

    На суд представлені матеріали з  тем:

1. Забруднення світового океану.

2. Насичені вуглеводні.

3. Фенол.

4. Важкі метали

    Суддя: “Приведіть свідків до присяги.”

    Секретар: “Свідки, підійдіть до столу! Свідки  звинувачення. Потім свідки захисту.”

    Присяга. Всі кладуть праву  руку на глобус та кажуть слово присяги.

“Клянуся Великим домом – планетою Землею, говорити правду і тільки правду. Клянемося!”

    Секретар: “Всі сідайте”.

    Суддя:  “Слово надається звинувачувачу.”

    Прокурор: “Шановні! На Землі несприятлива екологічна ситуація. Збільшилася кількість  хворих  людей, збільшилось народження неповноцінних дітей. Земля страждає від таких явищ як “тепличний ефект”, руйнування озонового шару, кислотні дощі. 

    Хто в  цьому винен? 

    Звичайно ясно! Це – хімія!

    Її потрібно виключити із нашого життя. Вона нам не потрібна. Вона  шкідлива для нас!

    Суддя: “Слово надається захисту”.

    Адвокат: “Шановний суддя! Шановні! Погляньте  в далеке, далеке минуле (демонструє  ученицю-хімію – на ній малюнки картин “історії хімії”)
    Люди не  задумуючись використовують сік рослин як  фарбу, як ліки. Вугілля – для зігріву житла. Глину – для виготовлення посуду.При скисанні молока отримували кефір, сир. В період алхімії накопичились величезні знання по виготовленню ліків, кольорового скла, металів. Велися пошуки філософського каменя. Далі хімія стає наукою, без якої неможливе текстильне виробництво, металургія, парфуми. 

    Потрібно все: мило, тканини, гума, барвники.  Недаремно М.В.Ломоносов казав: “Широко простягає хімія руки свої в справі людській”.

Без хімії  життя на Землі не зародилося б (згадайте коацерватні краплини
гіпотеза Опаріна) і не продовжувалося б далі. 

 Хімія – це наука нашого майбутнього.

    Прокурор: “Шановний  адвокат  красиво розповів про значення хімії, її роль в житті на планеті. Як ми знаємо, життя зародилось у воді – у водах Світового океану. Але в що він перетворився зараз?  Прошу викликати океанолога!”

    Суддя: “Запрошується свідок звинувачення.”

    Свідок – океанолог: “Світовий океан – це колиска життя. 

     Стан Світового океану сьогодні викликає велику тривогу. Його забруднення, переважно річками, щорічно становить 320 млн. тон заліза, 6,5 млн. тон фосфору, 200 тис. он свинцю, 1 млн. вуглеводнів, 5 тис. тон ртуті. Близько однієї третьої мінеральних добрив, які вносяться в грунт, вимиваються дощовими водами і  виносяться річками в Світовий  океан. Таким чином 62 млн. тон азоту та фосфору попадає в Світовий океан  щорічно. Вважаю, що винна хімія.

Адвокат: Прошу викликати свідка захисту.

Свідок захисту: Вважаю, що діяльність людини і тільки  діяльність людини негативно впливає на різні водойми: забруднення промисловими та побутовими відходами, пестицидами та добривами, які зливаються з полів, зміна екологічних умов, осушення боліт. Погіршення  санітарного стану, водойм, а також виснаження водних ресурсів загострює проблему питної води.

    Надходження неочищених  або недостатньо чищених стічних вод у природні водойми унеможливлює використання їх для відпочинку людей, рибальства.

До вимирання цілих водних екосистем також призводять аварії танкерів, нафтовидобувних платформ, унаслідок яких  плівка нафти вкриває значні площі морів.

    Суддя: “Підніміть картки “Моя думка”.

Секретар підраховує та записує в картку, та каже підсумок діагностики.

    Прокурор: “Шановний  суддя! Шановні слухачі. Прошу запросити свідка по справі “ насичені вуглеводні”.

    Суддя: Свідок звинувачення, ваше слово.

    Свідок: “ Я член організації  “Green peace”. Я  і мої  колеги провели дослідження по справі “ насичені вуглеводні”

     Вияснили, що вуглеводні   складаються із насичених, ненасичених та ароматичних. 

    Я хочу дати свідчення по насиченим вуглеводням.

    Представником насичених вуглеводнів є метан – CH4. Утворюється в природі в результаті розкладу без доступу повітря залишків рослинного та тваринного походження. Метан входить до складу природного газу. Суміш метану  і кисню (1:2) вибухає.

    Так, 11.03.2000 року відбувся вибух в шахті “Краснодонецьк.  Постраждало та загинуло  83  шахтарі.  

    За 2003 рік відбулось декілька катастроф, що привели до загибелі багатьох людей.

    При горінні  метану виділяється вуглекислий газ, який попадає повітря та забруднює його. Збільшення вмісту  СО2 в повітрі на 0,2% може призвести до різкого потепління на планеті, теплі зими – доказ цього.  Це може привести до танення льодяників. Від цього підніметься рівень води в Світовому океані на 1,5 метрів, зменшиться площа суші. А це викличе голод та загибель більшості людей.

    Прокурор: “ Я прошу  надати слово більш компетентному свідку в питанні “ тепличний ефект

    Суддя:
“Не заперечую. Свідок доктор географічних наук. Вам слово”.

    Свідок – доктор географічних наук:   “Щось неладне твориться з погодою. Про це говорять і бабусі, що сидять на лавках, і солідні вчені на своїх симпозіумах, семінарах, конференціях. Зміни клімату помітні кожному. 

 Наприклад:    (демонстрація хронологічних подій на кодоскопі)  

      Природні катаклізми.(схема).

1996 рік – 600 природних катаклізмів, з них 200 – ураганів, повені,50 землетрусів.

    Природні катаклізми в Україні (схема).

2000 рік – повінь в Західній Україні.

2002 рік .М.Нова Каховка – буря – постраждала стара частина міста, зруйновані будинки. Зламані та вивернуті з коренем дерева, пошкоджені автомобілі, є людські жертви.

Жовтень 2003 року – буря на півдні України, в тому числі і в нашому  місті.

П.Джаунс та Томас Унглі в статті “ Тенденція глобального потепління” показують результати  10 років наукових досліджень по зміні клімату на всій  планеті за 130 років з 1860 та 1990 рр.

      Висновок : Глобальне потепління.

     Винуватець цього потепління “тепличний ефект” – явище, викликане різними газами, особливо вуглекислим. Який утворюється в результаті горіння палива. 

    Поряд з ростом концентрації СО2 важливу роль відіграють зміни озоносфери  зв’язаний  з еволюцією геомагнітного поля Землі.

    Прокурор:

    “Дякую. Слово свідку звинувачення, доктору біологічних наук”. 

    Свідок – доктор біологічних наук :  Народна мудрість каже:” Здорова нація  -  це здорова держава”. Лікарі давно б’ють тривогу, що ріст забруднення повітря приводить до погіршення самопочуття людини. Часто виникають серйозні хвороби:

    Забрудниками є : 

1. Чадний газ – СО.

2. Кислоти.

3. Важкі метали.

4. Оксид сульфуру (ІV) і як наслідок впливу на організм такі хвороби:

· інфаркт міокарду, головні болі;

· подразнення слизових оболонок;

· загострення респіраторних захворювань;

· гіпертонія, анемія.

Ви бачите, які серйозні захворювання викликають хімічні речовини.

    Висновок. Тому девізом всіх жителів планети Землі повинні стати слова Роллана: “Перший  обов’язок того, хто хоче стати здоровим  - очистити навколо себе повітря, тобто, заборонити хімію.”

    Суддя:
 “Слово надається захисту”.

    Адвокат:
“Шановний суддя! Шановні слухачі!      (захист)

     Я протестую проти таких звинувачень! Погляньте. Яку користь приносять насичені вуглеводні – метан, пропан, бутан. Вони входять до складу природного газу, а він є джерелом тепла в наших будівлях. На заводах.. фабриках.

     Хіба винні представники ряду метану, що при їх горінні утворюється СО2. Чи не краще використовувати СО2, як вторинну сировину для виробництва різних продуктів харчових та нехарчових, як резерв вуглекислого газу для фотосинтезу рослин, для газування солодких напоїв, для добування соди, вапняку.

      Хіба ж винні в цьому насичені вуглеводні?

      На мою думку, винною є людина, яка не думає про завтрашній день, про майбутнє своїх дітей та внуків, та людина, яка робить свою справу тільки наполовину.

     А якщо б не було сполук хлору та метану, то ми не змогли б  розчиняти речовини, не працювали б холодильники без фреону.

А живу природу отруює людина. У мене все.

     Суддя: 
 «Підніміть картки «моя думка».

    Секретар підраховує  та записує в картку, та  повідомляє  підсумок діагностики на даний момент.

Суддя  : “запросіть наступного свідка звинувачення”

Свідок. 
Я хочу розповісти про дослідження фенолу. Це гідроксильні похідні ароматичних  вуглеводнів. Фенол  С6Н5ОН – це  кристалічна безбарвна речовина з характерним запахом, частково окислюється на повітрі – рожевіє, легкоплавка, отруйна, знищує мікроби. Водний розчин називається карбоновою кислотою. Вона використовується в медицині для знезараження інструментів.

У виробництві та промисловому використанні фенолу дуже важливою є охорона природи  від  промислових відходів, що містять фенол. Це дуже небезпечно для тварин та рослинних організмів, а також для людини.

Адвокат: Я протестую!

Суддя: Протест прийнятий , слово захисту  - лікарю промислової лабораторії СЕС.

Свідок захисту лікар промислової лабораторії СЕС: Викиди фенолу дуже часто перевищують норму, так як на заводах дуже часто не застосовують мікробіологічне очищення, гази не піддаються каталітичному окисленню, стічні води не обробляються  фенолом, недостатньо видаляється  фенол розчинниками. 

Керівники заводів намагаються  економити  свої засоби, але це вливає  на здоров’я людини, повітря, ґрунту, води.

Я керую промисловою лабораторією в міській СЕС. І ми, працівники цієї лабораторії, дуже часто виявляємо порушників  санітарних норм на робочих місцях, порушення, коли неочищені речовини викидаються в навколишнє  середовище.

Всі ці  порушення від екологічно-хімічної неграмотності керівників підприємств  і від  економії на здоров’ї навколишнього середовища, а  відповідно і на здоров’ї людини. Так, в місті  Нова Каховка на заводі Південелектромаш працює  цех  емальпроводів , і цей цех  нерідко буває  винуватцем забруднення атмосфери нашого міста фенолом.

Суддя: “Підніміть картки “моя думка.

(Секретар підраховує та записує  в картку та повідомляє  підсумок діагностики на даний момент).

Суддя: “Слово   свідку звинувачення. 

Свідок:” Я довго вивчала питання  “Метали” і прийшла до висновку, що існують дуже шкідливі для людини і всього живого. Так, період  напіврозпаду деяких металів 300 і  більше  років, несе загибель всього живого. Зупинити цю ланцюгову реакцію неможливо. Згадайте  українську трагедію Чорнобиль. “Мертвий ліс стоїть  в 30 км від ЧАЕС. Грунт перестав бути родючим від радіоактивного пилу, вода перетворилася на  мертву. Страшне руйнування для всього  живого несуть атомні підводні човни, атомні вибухи під землею, під водою. Такий метал як ртуть при попаданні в організм людини  до одного грама викликає смерть.

При виробництві важких металів утворюються відходи, які попадають в навколишнє середовище, повітря, воду, грунт, пагубне для всього живого.

Так, в 90-х роках в м. Чернівці  забруднення пилом металу талію викликало облисіння дітей. У мене все.

Суддя:  слово захисту  - міністру металургії.

Свідок захисту міністр металургії:  Все сказано вірно, але всі ці біди відбулися не з вини металів, а з вини людей, не   доглядівших  поломку на оберті не врегульоване очищення відходів.



А стільки доброго дають нам метали: без них немає техніки, електротехніки, побутових приладів. Завдяки металам в наших будівлях тепло, світло, є різні побутові прилади, є електроенергія.

В промисловості метали діють як каталізатори в багатьох хімічних процесах, працюють в ядерних реакторах, використовуються як покриття проти корозії.

В медицині ними закріплюють кістки при переломах.

Подумайте, чи можливе наше життя без металів? У мене все.

Суддя: Проведемо діагностику “моя думка”. Підніміть картки. (Секретар рахує і записує).

Секретар: Підведемо загальний  підсумок діагностики.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

 Все. Суперечка двох сторін закінчилася. Заключне слово  надається вчителю.

Вчитель: Шановний судде! Шановні слухачі! Сьогодні так багато лунало “за” та “проти” науки хімії, але я хочу звернути вашу увагу  ще на такі факти інформаційного характеру: 45років тому в мілке Балтійське море викинули цементні контейнери, що містять 7 тисяч  миш’яку. Пройшли роки, морська вода  безжалісна і контейнери  “продірявились  Миш’як попадає в воду. Цього миш’яку  достатньо, щоб отруїти все поселення трьох таких планет, як наша.

Хто винен в цьому? Миш’як  чи людина?

Згадайте недавню (лютий 2000 року) аварію  в Румунії на шахтах, результат -  ціанід в Дунаї. В  цьому хто винен? Швидше всього які-небудь неполадки в обладнанні, недогляд, халатність людей.

А ось екологічна інформація, витяг із звіту міської організації “Green peace” від 13.06.1996 року, м. Нова Каховка: “За рівнем хімічного  та бактеріального забруднення вода  більшості рік  басейну Дніпра класифікується   як брудна  та  дуже брудна. Так, якщо  на Каховській ГЕС ніхто не використовує воду протягом 4-5  днів, то концентрація важких металів в придонних  шарах  досягає такого рівня, що в ній  можна частково проявити плівку. Таке забруднення  принесла нам велика будова на Дніпрі. 

Хто ж винен в цьому? 

Вважаю, що ясно, людина, яка живе одним днем.

Кожний рік в атмосферу від енергетичних установок викидається :

200000 тон відходів сполук вуглецю;

146000 тон сірчистого газу.

Промисловість дає викиди в навколишнє середовище: атмосферу, гідросферу, грунт 2,5 млрд тон пилу, 7,0 млн  тон отруйних  газів.

Але багато із цих речовин є прекрасною сировиною для хімічної промисловості.  Ми  багаті?

Ні! Це наша хіміко-екологічна безграмотність, наше халатне  відношення до Землі,  до свого майбутнього.

Закінчити свій виступ хочу  таким  віршем. Вдумайтеся в ці рядки:  

Любіть природу рідну, завжди милуйтесь нею:

Ранковими світанками, вечірньою зорею.

Любіть дерева голі, любіть дерева в шапках,

Вони ніби колиска, неначе рідна мати.

Не спричиняйте болю, не рвіть природі коси,

А щоб росли густіші, споліскуйте у росах.

І з трепетом великим приходьте до природи,

Вслухайтесь в гармонію, в її чарівні оди.

Все на землі, все треба берегти:

І птаха, й звіра, і оту травинку,

Не чванься тим, що цар природи ти.

Бо врешті ти – лише її частина.

Так частка - невелика і залежна – 

Цю істину сприймай беззастережно.

Якщо береш, то треба й віддавати,

Коли й надалі хочеш царювати.

Суддя: Вислухавши дві сторони, розглянувши підсумки діагностики, я  вирішила: 

Хімія  - невинна!

Справу закрито.

Вчитель: Послухаємо літературні матеріали учнів, підготовлені спеціально до нашого уроку (Додаток №2)

Екран. Екологія та Хімія
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Мені радісно, що ми , нарешті, вияснили, хто  дійсно винуватець забруднення навколишнього середовища. Та сподіваюсь, що кожен із вас буде пам’ятати  цей урок, цей вирок і буде свідомим громадянином. І  кожен  із нас повинен бути  екологічно грамотним, виконувати норми екологічної культури.

Мені сподобались  докази  звинувача  та захисту.  Вся ваша робота на уроці-суду  відображена  на екрані, що лежить перед вами. 

Перевіривши ваше домашнє завдання та врахувавши вашу участь в уроці суду, підсумкові оцінки повідомлю на слідуючому уроці.

Домашнє завдання: Вдома підготувати до річниці трагедії на Чорнобильській АЕС: 

· творчі роботи;

· реферати;

· плакати;

· повідомлення з газет.

Цей матеріал буде використаний на тижні “ Екології”. 
